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∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 

 

 
ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 
ΟΜΑ∆Α Α 

 
Α.1. Για τις προτάσεις που ακολουθούν, να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα της 

κάθε µίας και δίπλα το γράµµα Σ, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λ, αν η πρόταση 
είναι λανθασµένη. 
α. Στη σύνδεση των όµοιων πηγών τάσης του σχήµατος 

 

 
 

η ισοδύναµη πηγή έχει 
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3
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Μονάδες 2 
β. Συνδυαστικά χαρακτηρίζονται τα ψηφιακά κυκλώµατα των οποίων η 
έξοδος εξαρτάται και από την προηγούµενη κατάσταση τους. 

Μονάδες 2 
γ. Η δίοδος laser είναι δίοδος φωτοεκποµπής που παράγει µονοχρωµατική 
ακτινοβολία.  

Μονάδες 2 
δ. Στο παρακάτω σχήµα φαίνεται το τρίγωνο ισχύος ενός κυκλώµατος 
εναλλασσόµενου ρεύµατος. Ο συντελεστής ισχύος του κυκλώµατος είναι 
0,6.  
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Μονάδες 2 

Α.2. α. Στο κύκλωµα του σχήµατος αν κλείσουµε τον διακόπτη δ, η ένδειξη του 
βολτοµέτρου θα µεταβληθεί; (Το βολτόµετρο είναι ιδανικό.) 
 

 
Μονάδες 2 

β. Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 
Μονάδες 5 

Α.3. Να µεταφέρετε στο τετράδιο σας µόνο τις σωστές προτάσεις.  
Τα τυπωµένα κυκλώµατα πλεονεκτούν ως προς τα κυκλώµατα µε αγωγούς 
σύνδεσης λόγω: 
α. ελάττωσης βάρους. 
β. καλύτερης εµφάνισης. 
γ. ελάττωσης κόστους και τυποποίησης της κατασκευής. 
δ. βελτίωσης αξιοπιστίας, απλούστευσης παραγωγής και ελαχιστοποίησης 
συνδέσεων. 

ε. λειτουργίας και µε εναλλασσόµενο ρεύµα. 
στ. ευκολότερης ανίχνευσης βλαβών, οργάνωσης του χώρου και 
συστηµατοποίησης του ελέγχου. 

ζ. του ότι είναι καλύτερες κατασκευές γιατί είναι χειροποίητες. 
η. του ότι είναι υβριδικά κυκλώµατα. 

Μονάδες 4 

Α.4. Ποιες χρονικές στιγµές στη διάρκεια µιας περιόδου σε ένα κύκλωµα όπου 

πυκνωτής και αντίσταση 
1

R
C ω

=

⋅

 είναι συνδεδεµένα παράλληλα και 

τροφοδοτούνται από εναλλασσόµενη τάση της µορφής V = V0ηµωt, οι 
εντάσεις των ρευµάτων που διαρρέουν τα στοιχεία έχουν ίσες τιµές. 

Μονάδες 6 
Α.5. Στο παρακάτω κύκλωµα R1 = 30 Ω, R2 = 60 Ω και R = 80 Ω. Το µέγιστο ρεύµα 

που µπορεί να διαρρεύσει τις διόδους χωρίς να καταστραφούν είναι  

Ε0 
R1 R1 

R2 R2 
v 

δ 

S = 50 VA 

Q = 30 Var 

P = 40 W 

φ 
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Im = 30mA. Η µέγιστη τάση V της πηγής είναι:  
 

 
 

α. 3 V 
β. 4,5 V 
γ. 6 V 
i) Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 

Μονάδες 3 
ii)  Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας 
∆ίοδοι ιδανικές. 

Μονάδες 7 
Α.6. Για τις ηµιτελείς προτάσεις Α.6.1, Α.6.2, Α.6.3 να γράψετε τον αριθµό της 

πρότασης και δίπλα σε κάθε αριθµό το γράµµα που αντιστοιχεί στο σωστό 
συµπλήρωµα της.  
Α.6.1 Η φωτοδίοδος 

α. είναι µία δίοδος που πολώνεται ορθά. 
β. όταν λειτουργεί διαρρέεται από πολύ µεγάλο ρεύµα.�
γ. όσο µεγαλώνει η ένταση της ακτινοβολίας που προσπίπτει σε αυτήν 
µεγαλώνει και η ένταση του ρεύµατος που προκύπτει. 

δ. όταν η επαφή pn φωτιστεί επανασυνδέονται δεκάδες ζευγάρια 
ηλεκτρονίων οπών.�

Μονάδες 4 
Α.6.2 Στα αυτοκίνητα η γεννήτρια (δυναµό) 

α. παράγει εναλλασσόµενη τάση. 
β. παράγει συνεχή τάση.�
γ. φορτίζεται από τις µπαταρίες. 
δ. κινείται γιατί τροφοδοτείται από το ηλεκτρικό σύστηµα του 
αυτοκινήτου.�

Μονάδες 4 
Α.6.3 Η διαφορά (40)16 – (40)8 στο δυαδικό σύστηµα είναι: 

α. (10000)2 
β. (1000)2�
γ. (100000)2 
δ. (100)2�

V 

R 

R1 R2 
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Μονάδες 4 
Α.7. Για έναν ενισχυτή να αποδειχτεί ότι η απολαβή ισχύος σε dB ισούται µε το 

ηµιάθροισµα των απολαβών τάσης και έντασης ρεύµατος σε dB δηλ: 

τάσης έντασης

ισχύος

dB dB
dB =

2

+

 

Μονάδες 3 
 
 

ΟΜΑ∆Α Β 
Β.1. ∆ίνεται το λογικό κύκλωµα του σχήµατος 
 

 
 

α. Να βρεθεί η λογική συνάρτηση f που πραγµατοποιεί. 
β. Να γραφεί ο πίνακας αληθείας της συνάρτησης f. 
γ. Να σχεδιαστεί κύκλωµα µε διάταξη απλών διακοπτών που να 
πραγµατοποιεί τη λογική συνάρτηση f. 

δ. Να σχεδιάσετε το κυκλωµατικό διάγραµµα των πυλών µε διακριτά 
εξαρτήµατα και να επαληθεύσετε τη λειτουργία του κυκλώµατος αν οι 
είσοδοι x και ψ πάρουν την τιµή 0(0V) και η είσοδος z πάρει την τιµή 
1(+5V) 
Οι δίοδοι είναι ιδανικές. 

Μονάδες 20 
Β.2. Κύκλωµα εναλλασσόµενου ρεύµατος περιέχει δύο ιδανικά στοιχεία 

συνδεδεµένα σε σειρά. Η τάση στα άκρα του κυκλώµατος και η ένταση του 
ρεύµατος που το διαρρέει δίνεται από τις εξισώσεις: v = 100ηµ(200t + 5π/12), 
i = 2ηµ(200t + π/12) (S.I.). Να βρείτε τα στοιχεία που αποτελούν το κύκλωµα και να 
υπολογίσετε την πραγµατική και τη φαινόµενη ισχύ. 

Μονάδες 15 

f 

AND 

OR 

x 

ψ 

z 
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Β.3.  
 

 
 
∆ίνεται το κύκλωµα του παραπάνω σχήµατος. Αν δεν υπάρχουν ρεύµατα 
κυκλοφορίας να βρείτε: 

α) την ΗΕ∆ Ε2 και την εσωτερική αντίσταση r3. 
β) την ολική ΗΕ∆ Εολ και την ολική εσωτερική αντίσταση rολ των πηγών. 
γ) την ένταση i του ρεύµατος που διαρρέει τον εξωτερικό αντιστάτη 
αντίστασης R και 

δ) τη διαφορά δυναµικού VΚ – VΛ. 
Μονάδες 15 

 
 
 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!! 
 

Κ + – + – + – 

+ – + – + – 

R=7 Ω 

Λ 
Ε2 
r 2 = 2 Ω Ε1 = 20 V 

r 1 = 2 Ω 

Ε3 = 10 V 
r 3 

Ε4 = 5 V 
r 4 = 1 Ω 

Ε5 = 20 V 
r 5 = 2 Ω 

Ε6 = 20 V 
r 6 = 2 Ω 


